
SBI -^ÁOj ^ vm ^

Vitt. évtolyam. 163. síim. Péntek, 1610. engnsites 8.

Dibrtneni
pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI AKI 
Helyben i Vidéken i

JSgy hóra. . . . I kor. Bfy hőre . * kor. 50 Ilii. 
Negyedírro . . 3 » Negyedírre 4 „ 50 „

Felelős sierkesxtő:
HEGEDŰS LORÄIT.

Kiadók is laptulajilonosok:
HOFFMAHH én RRONOVITZ,

A botrány-vármegye.
Dobreczen, augusztus. 4.

Annak a nagy politikai és kormány­
zati programmnak, melyet az ország a 
választásokon megpecsételt: ennek a pro­
grammnak minden egyes pontja, bár­
mily jelentős legyen is egyébként, csak 
eszköz ennek a célnak az elérésére, az 
anarchiának megszüntetésére. A nemzet 
és a politikai világ óriási többsége he­
lyesnek ítélte mind a programmot, mely- 
Iyel a Khuen-kormány a kitűzött célra 
tör, mind magát a célt: az anarchiának 
minden vonalon való megszüntetését. 
Elsőben is megszűnt a parlamenti anar­
chia. Akik megpróbálkoztak volna ilyen­
nek felidézésével, azoktól elvette a ked 
vet és lehetőséget a nemzet Ítélete egy­
részt s a kormány mérsékelt, de hatá­
rozott politikája másrészt. A parlamenti 
anarchia megszűnésével együtt helyreál­
lott a rend és nyugalom az egész or­
szágban, az államháztartásban és köz- 
igazgatásban egyaránt. Magyarország, 
mint a henye terhétől szabadult léghajó, 
egyszeriben felszökkent nemzetközi te­
kintélyének régi magaslatára.

A megnyugvásnak és megerősödés­
nek ezt a sehol sem zavart harmóniáját 
bontotta meg a marostordai úgynevezett 
ellenzék botránya. Emberhajszával kezd­
ték és törvénytiprással, fegyelmi vétsé­
gekkel, a köztanácskozás szabadságának

A MII ékszerek.
Irta: Léon do Tlnseau.

Midőn a második császárság idejében 
Moray volt a .corps legislative“ elnöke, ma­
gasabb helyen elhatározták, hogy nagy ün 
nepélyt lógnak rendezni. Erre az ünnepélyre 
sokakat igyekeztek megnyerni abból a tár­
saságból is, mely politikai okokból távol 
tartotta magát a császári udvartól és a Tuil- 
leriák báljaira tüntetőleg sohasem kért meg­
hívót. Az ünnepély színhelyéül a Rrési- 
deuoa dn Palais Bourbon látszott Jogaik al- 
masabbnak, mert ez volt még a legsemlege­
sebb hely Morny, aki szívesen szórakozott, 
örömmel felkarolta az eszmét. Néhány nap 
alatt megtette az előkészületeket s azután 
csakugyan megtartották az estélyt.

Bár óriási volt a palota, ezúttal mégis 
szűknek bizonyult, mert csak kevesen utasí­
tották vissza a meghívást. A majdnem ve­
szedelmes tolongásba a hölgyek öltözéke 
rongygyá vált s as ünnepély lezajlása után 
nemcsak csipkék, tollak ős virágok borítot­
ták a padozatot, de őkszertöredőkek is. Az 
elnök titkára: I... báró, a bál titán körül­
járta a termet, hogy összeszedje a drágasá­
gokat, melyeket azonnal átadott Morny-nak, 
aki még ébren volt

— Helyes édes barátom 1 — szól a 
herceg. — Az ékszereket, melyeket ezennel 
gondjaira bízok, majd személyesen adja

megsértésével, minden szabály és köz­
életi illendőség sárbataposásával folytat­
ták. A példátlan botrányok megakadá­
lyozására a kormány megtette az első 
intézkedéseket. Mint már jelentettük, 
felfüggesztette a megy egy ülés foly­
tatását, még pedig bizonytalan időre. 
Azonkívül felfüggesztette a megye alis­
pánját, aki hivatali kötelességét világos 
rendeletek dacára sem teljesítette. Ez 
történt eddig, jeléül annak, hogy a kor­
mány semmiféle helyi kottériák jogo­
sulatlan hatalmi törekvéseinek a köz­
ponti végrehajtó hatalom jogos hatás­
körét és az állt mi rend érdekeit fel­
áldozni nem fogja. Sőt ellenkezőleg. 
Minden törvényes eszközzel biztosítani 
fogja a központi kormányzat és a köz- 
igazgatás rendjét megállapító törvények 
tekintélyét.

A marostordai anarchikus állapot, 
mint elszigetelt jelenség, ezzel meg fog 
szűnni. De a konkrét kihágások meg­
torlásával s a rend helyreállításával még 
nem szűnik meg a marostordai esetnek 
szimptomatikus jelentősége. Ország, mely­
ben ilyen lehetséges ; rendszer, mely 
módot ad ilyen botrányos visszaélések 
elkövetésére : átalakításra szorul. A ma­
rostordai eset kiáltó példa a jelenlegi 
közigazgatási rendszer elmaradottságára 
és hiányaira. A mi megtörtént Maros- 
tordán, megtörténhet, bár remélhetőleg 
nem fog megtörténni, más vármegyék­
ben is. Hisz egész sora van a várme-

vissza. Azt hiszem, holnap egész sereg szép 
látogatója lesz.

A titkár örömmel vette ezt a megbíza­
tást és a kosarat, melyben marókszamrs he­
vertek a gyémántok, gyöngyök, rubinok Ős 
smaragdok, elzárta fiókjában. Egy-két órai 
alvás után nagy gonddal felőltözködőtt s 
azután a szép tnlajdonosnők buosujárására 
várakozott.

De a szép hölgyek helyett csak nehány 
komornyik és komorna jelentkezett s igy a 
kosár még este is majdnem olyan tele ma­
radt, mint amilyen reggel volt. A báró szo­
morúsággal vegyes bosszúsággal ült az ék­
szerek meilett, hiszen alig mert kimozdulni 
szobájából, rettegve a kincsekre vágyó be­
törőktől.

— Szép táncosnőink ma még valószí­
nűleg alszanak I — gondolta. — De holnap, 
ha észreveszik veszteségüket, rohanni fog­
nak hozzám

Azonban másnap 
báró közölte a dolgot 
vés súlyt helyezett az 
kezdett beszélni. De - 
visszatért a tárgyra és kijelentette, hogy 
lehet tovább felelős a kincsekért, amennyi­
ben csak egy könnyen feltörhető fiókban 
fekszenek.

— Ha a baj csak ennyiből áll, felelt a 
I herceg, vitessen magának egy vassaekrényt, 
1 hogy nyugodtan »Ihasson. — Előbb vagy

sem jött senki. A 
Mornyval, aki ke- 
egész. e és másról 
a titkár ismételten

SurkeaztőKii <• kiadóhivatal i
DEBRECZEH,

Piacz-utcza 47. éa 49. ezám.

gyöknek, ahol a közigazgatás ma is ki­
fogástalanul működik, mind a kormány­
zat, mind a lakosság érdekeinek meg­
felelően. De a megfontolás mérlegében 
a jó példákat ellensúlyozza más várme­
gyék hiányos közigazgatása és teljesen 
lenyomja a marostordai példa. Oly­
annyira, hogy a kedvező tüneteket kizá­
rólag egyes megyei tisztviselők egyéni 
érdemének kell tulajdonítani, mig a 
többségben jelentkező közigazgatási fo­
gyatkozások és a marostordaihoz ha­
sonló botrányok a rendszerre vetnek 
árnyat. Mennél inkább szükség van e 
rendszer mellett a központi kormányzat 
beavatkozására, annál inkább előtérbe 
kell n-jomulnia e rendszer gyökeres re­
formjának : a közigazgatás gyökeres re­
formjának, sőt ha kell, teljes államosí­
tásának. Következik ez nemcsak a kor­
mánynak programmjából, mely a köz- 
igazgatási bajok orvoslását hirdeti, ha­
nem minden becsületes kormányzat 
azon főcéljából is, hogy a rendet és 
nyugalmat feltétlenül fentartsa, megóvja 
és állandósítsa. Ha ezt a célt kisebb 
méretű reformmal elérnie nem lehet, 
akkor kötelességéhez híven nagyobb, 
gyökeresebb reformmal kell végét vetni 
az effele zavarok és visszaélések lehető­
ségének. Ez egyetemes nemzeti érdek, a 
melynek eltökélt érvényesítése elöl ilyen 
tapasztalatok után ez országban senki 
sem fog elzárkózhatni.

utóbb mégis csak rászánják majd magukat 
a hölgyek, hogy ide fáradjanak 1

Két órával később a pénzszekrény, 
mely hu az Louisba került — az irőszobá- 
ban s a kulcsa, melyei Fichet remekbe ké­
szített — a báró zsebében volt. Most már 
gondatlanul kimehetett 1

De az idő múlt s még a hét végéig 
sem volt alkalma kinyitni a kincseket ma­
gában rejtő szekrényt.

— Ah, ezek a párisi nökl — gon­
dolta. — Még annyi fáradtságot sem vesz­
nek maguknak, hogy észrevegyék, ha el­
hagyják drágaságaikat! — Ebből látszik, 
hogy mennyire könnyelműek és mennyire 
hanyagok I

Midőn megfigyelését közölte Mornyval, 
a herceg szemeiben különös fény villant 
meg és ajkaira a nagy szkeptikus mo­
solya ült.

— Hivassa el Fontana-t, az udvari ék­
szerészt 1 —- parancsolta minden további ma­
gyarázat nélkül a komornyiknak.

Miután a hires ember jelentkezett, 
Moray megkérte a titkárt, hogy hozassa hozzá 
a drágaságokkal telt kosarat.

Fontana, akit értesítettek a történtek 
felől, hangos kacajban tört ki az .ékkövek* 
látására. „ . . ,

— Mindannyi hamis ? — kérdezte 
Moray. — Gondoltam 1 . . . Vájjon mit 
őrnek?
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A méltóságon Ház.
Nyolo törvényjavaslat 

alatt.
máslél óra

A főrendiház ma délelőtt ülést tartót*, 
melynek napirendjén a képviselőház által 
már elfogadott törvényjavaslatok szerepeltek. 
A méltőságosok nagyon csekély érdeklődést 
mutattak az ülés iránt, alig harminc főrend 
jött el a tanácskozásra. Ezek sem tét ek 
egyebet, mint kőt-három perc alatt fölállrak 
szavazni. így történt, hogy rövid másfél óra 
alatt a képviselőház által elfogadott összes 
törvényjavaslatokat r lintézték, ezenkívül 
válaszfelirattal is elkészültek, sőt belső 
ügyekkel is foglalkoztak. Fölszólal's csupán 
egy volt: Windiichgratz Lajos hercegé. 
A fiatal főur a véderő fejlesztéséről mondta 
el nézeteit s többek között mondott olyan 
épületes véleményt is, hogr a honvédségnek 
semmi értelme sincs; ráhagyták, nem vitat 
koztak vele.

Részletes tudósításunk m ülésről itt 
következik:

Csáky Albin gróf elnök negyed 12 
órakor megnyitja az ül. at. Epsrtmíálj* 
Pálffy István pozsonyi grófot. Bemutatja 
képvisel ház elnökének átiratát a képviselő­
ház megalakulásáról és az Erzsébet-szobor- 
bizotteág megválasztásáról. Bemutatja azok­
nak a főrendeknek jegyzékét, akiket képvi 
selőknek v‘fosztottak meg. Bemutatja i 
beérkezett irományokat és bejelenti a bi­
zottságok megalakulását.

Széchenyi Sándor gróf javasolja, hogy 
a törvényjavaslatokra mondják ki a sürgős­
séget. (Helyeslés.)

A főrendek fölirata.
Ezután áttérnek

sára.
A főrendek felirata többek 

szóit: „Álíamhitelünkre, köz gazdasági óle 
tünkre mindenkor mélyre kiható kérdés volt 
a bankügy. Fokozottabb óvatosságot és kö 
rültekintést igényel azonban annak küszöbön 
álló rendezése az államháztartásunk és köz 
gazdaságunk jelenlegi viszonyai között 
Hisszük, hogy a készfizetések kérdőiének 
rendezésével együtt sikerülni fog megtalálni 
a megoldásnak azt a módját, a melyben a 
gazdasági élet összes köreinek megnyugvása 
követi a törvényhozás összes tényezőinek

fölirat tárgyalá-

kőzt így

megállapodásait. Ep ily megoldási módoza­
tot kell kéretni a Romániával már megkö­
tött és becikkelyezésre váró kereskedelmi 
szerződős mellett a Balkán-félsziget egyéb 
államaival folytatott tárgyalások alapján kö­
tendő kereskedelmi szerződésre nézve.

A legfontosabb és el nem odázható 
feladatnak a választójog kérdésének uj sza­
bályozását jelöli meg. A kérdés foatosságá 
tói teljesen áthatva, mi Is abban a meggyő­
ződésben vagyunk, hogy társadalmi viszo­
nyainknak 1848. évtől fogva történt gyökeres 
átalakulásánál fogva a választójog uj szabá­
lyozását elodázni nem lehet.

Megértettük tehát, hogy szükségessé 
vált a véderő fejlesztése oly mérvbeu és 
Irányban, hogy a monarchia biztosságának 

állá áuak megóvására hivatott fegyveres 
erő felada'ának minden esetben megfelel' 
hessen. E részben megnyugvásunkra fog 

olgálni, hogy az ország pénzügyi teljesítő 
képességére, valamint a családfenntartás és 
polgári kereset érdekeire kellő figyelem fog 
fordittatnf.

Az eur'pai államok békeszereíete bi­
zalmat gerjeszt a béke áldásainak tartóssága 
iránt. Az országgyűlésen áll tehát Felséged 
bölcs megítélése szerint is, hogy sikeres 
munkával bielosltsa úgy a jelent, mint í 
késő nemzedék részére is a hazafiui előre 
látás és a törvényhozói böicsevég gyümöl­
cseit. Es épp ezért Felségeddel cgybehang- 
zólag az e részbeii óhajtásaink megvalósu­
lására mi is ls en áldását kérjük.“

V.gyázó Ferenc gróf jegyzi felolvassa 
a felirati bizottság javaslatát, amelyet hoz­
zászólás nélkül elfogadnak.

— Száz tallért, kegyelmes uram — vá­
laszolt az ékszerész.

— És mondja csak, báró, ön mennyit 
fizetett a vasszekrény őrt?

— Négyszáz frankot 1
— Akkor, barátom, nem a párisi nőket 

kell könnyelműséggel vádolnunk 1 Ellenke­
zőleg, asszonyaink inkább óvatosak, hogy 
nem használják valódi ékszereiket, ha olyan 
ünnepélyen kell megjelenniük, [ahol nagy a 
tolongás. A valódiakat azonban ugy-e hala­
déktalanul visszakövetelték ?

— Igen! — felelt a titkár, mialatt szó 
moruan a kosárra tekintett. — Most is úgy 
történt, mint mindig: a jót elvitték s a rossz 
megmaradt. Mit tegyek most ezekkel az 
üvegdarabokkal ?

— Szegény barátom, hát zárja el a 
vasszekrónyben, melyet később az én meg­
takarított aranyaimmal fog majd aztán tele­
tömni.

— A kegyelmessőged megtakarított ara­
nyaival?... Ah, akkora vasszekrőny még 
sokáig üres maradi

— Ha akarja, még azoknak az embe­
reknek az elismervőnyeit is oda teheti, kik 
kel jót tettem.

— Istenemre! — kiáltott fel a báró - 
a kulcsot a zárban hagyom 1 Jöhetnek a tol 
vajok I

Az lndemnltás.
Az igazolóbizottság jelentősének tudó 

másul vétele után az indemnltáai javaslatra 
került a sor. tízt is egyhangúlag fogad­
ták el.

Az ujoncjavaslatoh
Az ujoneja vasiatoknál Windlsgriiíz 

Lajos herceg szólalt föl. Utal a honvédelmi 
miniezttrnek legutóbbi beszédére és hang­
súlyozza, hogy nincs egyetlen állam sem, a 
m lynak olyan nagy szüksége volna hatal­
mas hadseregre. Szükséges, hogy a hadsere­
get fejleszszék. A királyoak és a népkép­
viselőinek meg kell találni a módot, hogy 
közös egyetértéssel fejleszszék azt. Tíz év 
óta vajúdnak már ezek a kérdések. Nem 
koncessziók kellenek, hanem közös egyet­
értéssel kell a kérdést megoldani. Ha nem 
lehet beszólni véráldozatról, nem lehet kon­
cessziókról sem szó. Csak célszerűségről le­
het szó. A néphadsereg csak nemzeti lehet 

sajnos, a mi hadseregünkben nincs meg a 
cemzeti lelkesedés. A közös hadseregnek és 
a honvédségnek egy a célja. Csak a közös 
hadsereggel lehet biztosítani a jövőt, mert a 
közösség nem a jelvényekben ős a vezény 
szóban nyilvánul meg, hanem a közös cél­
ban. A honvédségnek nincsen semmi ér­
telme. Felkéri a honvédelmi minisztert, hogy 
az uj vőderőtőrvóny a katonai kérdéseket 
véglegesen oldj» meg. (Helyeslés)

Ezután a javaslatot elfogadták.

A többi törvényjavaslat.
roHozzászólás nőikül fogadták el a 

mán kereskedelmi szerződés becikkelyezésé­
ről, a nagy államkölcsönről, a népszámlá­
lásról, a legeltetési forgalom megtiltásáról, a 
konzuli bíráskodás maghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslatokat ős a statisztikai hivatal 
munkarendjéről szóló jelentőst.

A főrendiház bíróságaiba választott ta­
gok eskütétele után hitelesítették a jegyző­
könyvet. I

Elnök felhatalmazást kér, hogy a ki 
rály születésnapta alkalmából a főrendiház 
hódoló szorencsekivánatait kifejezhesse. (He­
lyeslés.)

Ezzel az ülés véget ért.

Ä csatornázás pótmunkái.
Ä nyílt árok kövezése 
és a hézl-kapcsolésok.

A csatornázás munkálatai erősen foly­
nak és természetes, hogy nem mulií egyet- 
en tanácsülőd el, s.melynek nagy részét nem 
\ c:aío?názás dolgának egyes rés;letel fog­
lalnák el. Ma is több fontos, a csatornázás­
sal kapcsolatos ktrdás került a tanács elé.

lg/ többok között ma hozták meg a 
határozatokat a Miklós- ős a Hatvan-utcai 
lejárók létesítése, az ezek föl''’emelendő vas­
beton ház'kók építése, a Hatvan utcai ker­
tek mentén húzódó nyílt árok helyett bolto­
zott csatorna készítésű ügyében, amelyeknek 
elfogadása után a nyílt árok munkálatéi­
nak biztosítása került tárgyalás alá.

Tudvalevő, hogy a tanács az eredeti 
tervben föltűnte lett vonal helyett rövidebb 
és egyenesebb irányban készítteti az árkot. 
Ennek megásása, a főid elhordása, az árok­
fenék kikövezéae fölött kellett ma határozni. 
Mint Ismeretes, a Fried ős Adorján-cőgtől 
a munkákra vonatkozóan árajánlatot kértek 
be, ame yetet a vállalkozó-cóyg be is terjesz­
tett és pedig a következőkben: A száraz ta­
lajban való földmunkáért kőbmóterenkint 1 
korona 75 fillért, nedves talajban 4 korona 
30 fillért, o fenékköiezősért négyseíméteren- 
kint 6 korona 35 fillért s a föld behordá- 
s’ért köbméterenkint 1 korona 35 fillért 
kért. A tanáéi azonban kimondta, hogy a 
földmunkákat, akár száraz, skár nedves ta­
lajban végzik azokzt, a vállalkozó az áta­
lányösszeg szer nt 1 korona 75 fillérért tar­
tóz k elvillaini. A fencékkövezősért tett 
ajánlatot elfogadták, azonban a kiásott föl­
det nem a vállalkozóval hordatják el, mert 
azt a tél folyamán házifog o csóbban végez­
tethetik el.

A házi csatlakozásokra vonatkozóan 
két irányú terv került a tanács elé. Egyik 
A őzéi Géza főmérnöké, aki azt tartja he- 
yesnek, hogy egyenes, negyvenöt fokú 

szögben betorkoló csövekkel kaposo’ják be 
hád csatornákat. Ezzel szemben az el­

lenőrző mérnök azt javasolja, bo y ivalaku 
idomalakokat használjanak éa hivatkozott 
Trenosén városára, ahol állítólag szintén igy 
fcapcKO.tsk be a házi csatornákat. Aezél 
Gu>a főmérnök azonban bemutatta a Tren- 
csónböl érkezett mintaosőveket, amelyeket e 
kérdés megvilágítása érdekében onnan kért, 
s a mintákból látszik, hogy ott is egyenes 
csöveket használtat, n-ttől eltekintve — 
azt mondta a főmérnök — az egyenes, fer­
dén vágott erő alkalmazása kevesebbe ke­
rül és kevésbbé törik el a dueolásnál, mint 
az Íves cső. A taoácj tekintettel az ellent­
mondó véleményekre, az ügyben nem hozott 
végleges határozatot, hanem visszaadta a 
csatornázási bizottságnak azzal, hogy vizs­
gálja meg mégegysze* a dolgot és tegyen 
újabb javaslatit.

Vitára adott még alkalmat az a kér­
dés is, vájjon a házi csöveket a főcaő felső 
vagy alsó részén vezessék-e be. Az ellen­
őrző mérnök ugyanis a főcső alsó harmadá­
ban való bevezetés mellett foglalt állást. 
Aezél Géza főmérnök azonban figyelmeztette 
a tanácsot, hogy ilyen bekapcsolás mellett 
az iszaplerakodások dugulásokat fognak 
okozni, mert mintegy másfélévig vízvezeték 
nélkül kell használni a csatornákat, ame- 
V eknek öblítésére tehát elégséges viz nem
lesz. Ezért 6 a házi csöveknek a főoső felső 
részére való bekapcsolását indítványozza. A 
tanács e kérdésben sem hozott határozatot, 
hanem ezt az ügyet is visszaadta a csator- 
ná ási bizottságnak.

Végül még a csövek miként való épí­
tőse kérdését tárgyalták. Eredetileg a vál­
lalkozónak tizenöt milimőter vastagsága csö­
veket kellett volna építeni és pedig olyan 
anyagból, amelyben két rész más anyag 
mellett csak egy rész cement van. Kiderült 
azonban később, hogy az ilyen vastagságú 
csőfal nem jó és sehol nem is szokásos, 
mire kimondta a tanács, hogy a csatorna- 
falakat öt miliméter vastagságban, de olyan 
keverékből kell építeni, amelynek a felé
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része cement. Miután azonban, hogy a vál­
lalkozónak anyag megtakarítása van, a ta 
náca úgy határozott, hogy fölkéri az ellen­
őre# közeget: számítsa ki, mily összegű 
megtakarítást ér el most a vállalkozó, hogy 
ez ősezegdt a leszámolásnál a várcs érvé-

Négy aj képviselő.
1 mai választások.

Négy kerületben képviselőválasztás volt 
ma, miután az általános választások során e 
kerületben megválasztott képviselőket, több 
lelyen történt megválasztatásuk miatt, le­
mondatták fölös számú mandátumaikról. — 
Körmöcbányán Lukács László pénzügymi­
niszter, Szabadbiréndon és Pécsett Zichy 
János gróf kultuszminiszter, Iglcn Hieronymi 
-Károly kereskedelemügyi miniszter árván 
maradt mandátuma kapott uj gazdát. Kör­
möcbányán és Szabadbárándon egyhangú 
választással a nemzeti munkapárt jelöltje, 
Iglón szótöbbséggel szintén a nemzeti mun­
kapárt jelöltje, Pí esett* pedig, ahol a mun­
kapárt nem vonult ütközetbe, pártonkivüli 
48-as jelölt lett a képviselő.

A mai négy képviselőválasztásról itt 
következnek távirataink:

Körmöcbánya A körmöcMnyai kerü 
let képviseltjévé Werner Gyulát, a nemzeti 
munkapárt jelöltjét választották meg egy he n 
guleg, mivel ellenjelöltje nem vo.t.

Szabadbáránd Miután a szabadbá- 
r&tdi kerületben csak a murka;árt állított 
jelöltet Nitzky Pál gróf személyében, a vá­
lasztási elnök reggel 9 órakor Nitzkyt egy­
hangúlag megválasztott képviselőnek jelen­
tette ki.

Pécs, eu6utztus 4. A kerület mandá­
tumáért ketten küzdöttek: Egrv Béla pár­
tonkivüli 48-as és Erreth János volt főispán 
Koseu'h-párti. A választás reggel 9 órakor 
kezdődött és elejétől fogva Egry vesetett. 
Délután 3 órakor hirdette ki a választási 
elnök a szavazás eredményét, amely szerint

Egry Béla 1189 
Erreth János 620

szavazatott kapott s így Pőos város mandá­
tumát 569 szavazattöbbséggel Egry Béla 
pártonkivüli 48-as nyerte. A szociáldemo­
krata Szabó József hivei Egryre adták sra- 
vazatukat.

Igló. Reggel 9 órakor kezdődött meg a 
választás Münicb Kálmán nemzeti munka­
párti és Bitók János Kossutbpárti között. 
Délután 3 órakor ez volt a szavazatok
aránya:

Münnich 753 
Ritók 573

A zárórát 6 órára tűzték ki s ennek letel­
tével a választási elnök kihirdette, hogy

Münnich 926 
Ritók 669

szavazatot kapott s igy — szavazattöbb­
séggel Münnich Kálmán választatott az ig- 
lói kerület képviselőjévé.

Egjéíts önkéntes leányok. Grippen dr. beismerésben.

— Uj tanár a tőreáliskolánál. A
vallás- és közoktatásügyi miniszter Böhm 
Jenő dr. okleveles középiskolai tanárt he­
lyettes tanári minőségben a debreceni állami 
főreáliskolához kinevezte.

*
A mai leányokat nem nevelik háztar­

tásra ős. amikor férjhez mennek, a háztartás 
legelemibb teendőiről sincs halvány sejtel­
mük. Egy részűket a kenyérkereset gondja 
akadályozza meg abban, hogy a háztartás­
sal törődhessék, más anyák viszont úgy ne­
velik a lányukat, hogy azok magukra nézve 
mr gálái ónak tartanak minden háztartási 
teendőt.

Egészen természetes, hogy a háztartási 
teendőktől velő teljes visszavonulás testileg 
is satnyává teszik szokat a leányokat, akik 
részben irodákban, részben gyárakban töltik 
el fiatal éveiket és már ez okból is képtele­
nekké válnak arra, hogy háztartást vezesse- 
nek, gyermekeket neve'jenek, esetleg a be­
teg családtagokat ápolják. Ezeken a súlyos 
rabokon akar segíteni Nord hausen Riohárd, 
a neves német szociológus, aki a „Leányok 
szolgálati éve“ (M adeher díenstjabr) ciml 
felhívásában többek között a következő­
ket írja:

— Vájjon meddig fogjuk még tétlenül 
nézni, hogy leányainkat, a jövő nemzedék 
anyáit, testileg és lelkileg megnyomorítsák a 
modern leényfog'alkozáeok, a gépak és iró 
gépek. A leányoknak éppúgy jár egy évi 
szabadulás ettől a foglalkozástól, mint az 
ifjaknak. Sőt talán cég jobban, mert a jö 
vendő hivattunk még inkább megköveteli a 
gyí kos foglalkozástól való sz bsdulást, mint 
a férfiaké.

Leányaink mindinkább elidegenednek 
a háztartás teendőitől. Pedig mindenik szive 
mélyén hordja a vágyat, hogy a szeretett 
férfival saját otthont alkosson. Da mi mó­
don tényé kedvessé férje részére otthonát, 
ha nem érti a háziasszony ezernyi aprólékos 
teendőjét, amelyek élvezetessé teszik a csa 
lédi otthont. A mti munkásasszonyok nem 
tudják egyszeri! háztartásukat vezetni, a volt 
irodakisaeszonyok még kevésbbé. Nem is 
csoda. Hiszen férjhezmenetelükig kénytele 
nek voltak házonkivüli munkával megke­
resni kenyerüket. A tehetősebb fiatal asszo­
nyok pedig ugyanezen okból válnak való­
sággal cselédeik alantosává, mert azok ér­
tenek a háztartáshoz, mig a fiatal uriasz- 
szonynak fogalma sincs ezekről a teendőkről.

Államilag kötelezővé kellene tenni 
minden leány, szegény és tehetős részére 
egyaránt, hogy legalább egy évig báziasz- 
szonyi teendőkkel foglalkozzék. A legtöbb 
leány szívesen vállalkozik vnlamety általa 
választott családnál erre a hi atalrs, ahol 
nemcsak a lusta cselédet fogja helyettesíteni, 
hanem úgy fognak vele bánni, mintha a 
család gyermeke volna, tennél jobb iskolát 
elképze’ni sem lehet a jövő háziasszonya 
részére és a leány előtt éppen ez az érzet 
fogja kedvessé tenni est az évet, hogy 6 
most bázsasszonynak tanul. Nagyon termé­
szetes, bog? a kötelező háztartási szolgálati 
óvüket töltő leányokat nem szabad munká­
val túlterhelni, lehető sok időt kell adni 
nekik játékra, sportra ős szórakozásra. A lá­
nyok szolgálati éve nem lehet más, mint 
báztartástanul&s mellett a testi és szellemi 
megerősödés é e. Maga a nem túlságosan 
megerőltető, de azért a test minden részének 
munkáját igénylő háztartási teendő is ki­
válóan alkalmas a nő szervezetének megerő- 
sitésfre.

A leányok egészségének fejlesztése mel­
lett a szolgálati évnek az legyen első sor­
ban a célja, hogy a leányokat ismét vissza­
vigyük a háztartásba, belőlük természetes 
hivatásuknak megfelelően derék családanyá­
kat és háziasszonyokat neveljünk. E mellett 
nem szabad megfeledkeznünk arról sem, 
hogy a fiatal leányoknak ismerniük kell a 
gyermeknevelést ős betegápolást is.

A kötelező szolgálati év elrendelésénél
ügyelni kell arra is, hogy az egyéni alkal- R7 , „
másságra a szolgálati év mikénti megszabá- « híre. londoni védőügyvéd, Newton dr.
... t 11 .‘11 Sí * — J fn«anniálr {f nnm

Ä leleséggyllfcos orvos vall.
A feleséggyilkos orvos érdekfeszitő 

bűnügyének legújabb fázisa, hogy Grip- 
pen dr. bevallotta szörnyű bűnét. Azzal 
me nti magát, hogy összeveszett hitvesé­
vel és haragjában ütötte agyon, Vallo­
mását állítólag ezekkel a szavakkal fe­

jezte be:
— Ne kérdezzenek többé, ajkaim 

most már zárva maradnak. Majd Lon­
donban elmondom, h:gy nem orgyil­
kosságot követtem el.

A beismerő vallomás.
London, augusztus 3. A mai reggeli 

lajok hasábos tudósításokat közölnek Grip­
pen vallomásáról. Állítólag beismerte az 
amtrikai orvos, hogy feleségét megölte és 
a holttestet égetett mészben elásta, hogy 
nehogy a hullaszag elárulja.

Azt mondta Grippen, hogy felesége 
esztelen pazarlása koldusbotra juttatta őt s 
thez járult az örökös perpatvar. Az asszony 
féliékenykedett miss Le Nevere, holott kez­
dettől fogva tudomása volt a benső viszony­
ról. Egy ilyen összevee zéskor megfojtotta a 

feleségét.
Dew rendőrbiztos egy szót sem hisz 

ebből. Az igaz, hogy Grippen tönkrement, 
feleségének pedig, akire ráunt, vagyont érő 
ékszerei voltak. Azért gyilkolta meg az asz- 
szonyt, hogy szabaduljon tőle, ékszereit 
megkaparitsa és a gőpirónővel uj életet 
kezdjen az óceánon túl. az ékszereket 
Quebeokben megtalálták Grippen bőröndjei­
ben. A legértékesebb darabokat Grippen 
kendőbe kötve a mellén rejtette el. Égre- 
földre esküdözött Grippen, hogy miss Le 
Neve ártatlan. Elmondta aztán, hogy ő lel­
kes spiritiszta. Szellemeket idézett, nagy ba­
jában szüleinek szellemétől kért tanácsot. A 
vallomás után Grippen idegrohamot kapott.

London, augusztus 4. A Daily Chronicle 
fentartja azt az értesülést, hogy Grippen 
töredelmes vallomást tett. Az idézett lap 
szerint Dew rendőrbiztos maga mondta a 
kihallgatás után:

Grippen részletesen elbeszélte, mikép­
pen követte el a gyilkosságot, hogyan dara­
bolta fel a holttestet és ásta el a pincében 
égetett mészbe. — Grippen vallomása igy 
hangzott:

— Igen, én öltem meg a feleségemet. 
Négy hibát követtem el, mikor a holttestet 
elrejtettem. Ezt nem kellett volna. Nem volt 
célom a gyilkosság. Most többet nem mon­
dok. Az angol bíróság előtt beszélni fogok. 
Ha meg is öltem feleségemet, gyilkos még 
sem vagyok. Ma csak azért vallók, hogy 
miss Le Nevet tisztára mossam a gyanútól. 
A szegény leány csak annyit tudott, amecy- 
nyit én elmondtam neki.

Mikor Grippen a leányról beszélt, köny- 
nyek gyűltek a szemébe, átkozta magát, a 
miért ebbe a helyzetbe jutott miatta miss 
Le Neve és hangoztatta, hogy a leányt most 
fs végtelenül szereti.

Crlppen védője
London, augusztus 4. Grippen védelmét

sánál különös gond fordlttassék. Sen' it nem 
szabad ettől a szolgálattól felmenteni, még 
a gyengéket és betegeket sem, mert ezek 
nek is bizonyára csak előnyére fog szol­
gálni, ha egy őrig megszabadulnak a mti 

női hivatástól.

vállalta el. Newlon tekintélyes honoráriumot 
kötött ki. Ezt az összeget Grippen barátai 
fogják fedezni.

Misa Le Neve táviraté.
London, augusztus 4. Miss Le Neve
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öngyilkos bankigazgató.
Megölte magát, mert meneszteni 

akarták.
A fővárosban nagy meglepetést ok ozott

férinél levő testvére tegmp a következő városa építteti föl. Hosszrbb időtartamra,SSLtZ U — h—in. az-ri-pffi"«
len bogától: bérbeadná a pénrüpyigazgatóeági hivatalok

— Semmit sam láttam és hallottam a áljaira a pénzügyminiszternek, aki a bér- 
borzalomból Jövők haza. Ethel. lati idő alatt az épület jó karban és tisztán-

r . „„nék e-ü.-.-ihe™ tartásáról gondoskodni tartozik.
Crlppenék Brüsszelben. Ezekben állapította meg a tanács ál-

llrüsszel, augusztus 4 Mint most kitü- talár osságban a föltételeket, amelyek mel- 
cik, Crippen dr. és szeretője Le Neve, Lón- lett fcejiBEdó as uj palotát fölépíteni. A 
donból való merekülésük közben nyolc jöHgggekre és tervekre vonatkozóan még 
napot Brütarelben töltöttek, ahol szintén lem a]8fcuit ki vélemény a tanácsban, de 
mint Mister Robinson és fia jelentették be kétségtelen, hegy akármelyik telket választja 
magukat. A .Hotel des Aidsrnes* aholi(g a pénzügyminiszter, ott szép, modern pa- 
megezáilottak, az északi pályaudvar mellett jotát építtet a város, 
van. A vendéglőséé egy kö'ér asszony, aki — -
valóságos stentori lángon ezek at mondta e'
Crlppenék brüsszeli tartózkodásáról:

— Mikor az apa , fiával1 a szállodába 
érkezett, mindketten nagyon fáradtak vol­
tak. Angolos kiejtésű francia nyelven el­
mondotta az idősebbik, hogy quebeoki ke 
reskodö és fiával a kontinensen nagyobb
utazást tesz Két napi ott időzéeük után én, . D,,, , -és férjem észrevettük, bogy az állitóbgos m» »■ hír, hogy Bíró Márk, ■■ AjWinee 
fiú átöltözött leány. Női cipői voltak to\FofgBlmi Bankahgazgatojafobe M«ema- 
alakja ia leányos. Az apja azt mondotta, és megAa/t KétEégtelenfl megállapitot- 
hogy sükeméma ős c ak suttogva tud vele ték, hogy Bíró öngyilkosságát azért követte 
beszélni. Kezeit mindig zsebében tartotta és el, mezt meneszteni akarták. A bankigaz- 
osak egyszer ebédnél vettük észre, hogy ke- gatóságának erre vonatkozó határozatát teg- 
zei h-fehérek, szépen ápolt körmökkel. Ha- nap közölték a szerencséién emberrel akit 
ját sohasem láthattuk, m< rt mindig nagy ez a dolog annyira elkeserített, hogy kiment 
■salmakalap alá rejtette. Észrevettük, hogy 8 temetőbe s ott az éjszaka főbe lőtte 
az idősebbik négy figyelemmel olvassa a magát, 
lapokat és sohasem mutstja meg szokat a Biró Márk családop. vagyonos ember, 
másiknak. Sohasem hagyta el „fiát* egy aki több vállalatnak felügyelő biwttsági 
percre sem. Mi azt hittük, hogy egy tanár, tagja s a Mozgó Könyvtár vállalatnak igaz- 
■ki OlMlt. . »»«levőit r u j(i (ga1fdj<va] eeyllt

Az uj pénzügyi palota. ÍKBS "ÄÄÄK
J r __ * r tolt. Ekkor ment be a vezérigazgató s tud-

- . ... , ...... . . tára adta, hogy el lehet készülva: legköze-
A t*fö8l tüBÍCS általános lőltétolou lebb megkapja a főimondást.

Ismeretes dolog, hogy Dsbreozen város Becsületesen dolgoztam, felvirágoz-
tenácsa már régebben foglalkozik egy uj tat am a vállalatot ős moat mégis el akar- 
pénzügyigazgatósági palota építősének: kér-1 tok küldeni, mondotté izgatottan Birc 
désével, amelynek helyes megoldása a I Márk_ ezt a szégyent én nem élemtől 
városra, a pémügyigazgatóságra ős a nagy- n. Ingatott jelenet következett erre, majd 
közönségre nézve is előnyös volna. A vá- “i*6 felkapta a kalapját ős búcsú nő:' 
fosnak ugyanis szüksége van arra az épÜ- otthagyta a hivatalát. Senki sem törődő, 
leire, amelyben most a pénzügyigazgatóság vele, mert az igazgatóság már régebben e.- 
van, a pénzügy igazgatóság pedig megfelelő határozta, hogy szabadulni akar a nagyfize- 
jő helyiségeket kapna egy épületben, ami a tésü igazgatótól, aki pedig mint gyakornok 
közönségnek is jő volna, mert az egyes hl- kezdte el a pályafutását az intézetnél ős sa- 
vatalokat nem kellene más-más utoábau és jót szorgalma, akaratereje ős munkássága 
épületekben keresni. révén küzdötte fel magát mostani vezető

A tanács mai ülésében elhatározta, állásába, 
hogy átiratban kéri meg Faust Elek pénz- Bird Márkot, amióta tegnap délelőtt iz 
ügyigazgatót, hogy tegyen lépéseket 6 Is a gatottan eltávozott a hivatalától, többé senk 
terv mielőbb való megvalósítása érdekében. fc® látta. Úgy látszik, hogy egész nap bent 
Az átiratban egyúttal ismerteti a tanács az I bolyongott a fővárosban, keresve a megol- 
általánoa föltételeket és közli, hogy az uj I dást a hivatalában őrt súlyos sértést íl- 
palotát hol őpitnő föl. letőleg. Ismerősei közül senki nem találka

Es átirat szerint a város hajlandó a zott veIe 8 * temetőőrök sem látták, hogy
már régebben tett ajánlatát megismételni, tegnap délután ott járt volna.
Vagyis kincstári épületért és telekért 300000 M* reggel akadtak rá a holttestére, 
koronát ajánl föl, amely összeget — mondja rendőrorros konstatálta, hogy a szerencsét 
a tanácsi átirat — Ismerve a helyi viszo- Jen ember az öngyilkosságot még tegnap 
nyokat és a debreceni házak mti forgalmi ér-1 követte el, már a holttest egészen kihűlt, 
tőkét ős hogy a telken levő épület régi és megmerevedett. Jobb kezében volt egy régi
elavult, más vevő nem ajánlana meg. az rendszerű Browning-revolver, amelylyel az
átirat még a kővetkezőket mondja : öngyilkosé ágot elkövette s amelyet alig tud-

A létesítendő uj pénzügyigazgatósági tak kivenni a megmerevedett kézből, 
palota helyéül két telket ajánlunk : Egyik Átkutatták zsebeit, de semmiféle Írást 
az özvegy Kovács Lajosnétól megvett Kos-Pem találtak tála, ami öngyilkosságra vo 
suti-utca 20. számú házastelekamelynek I natkozott volna. Tárcájában 892 korona 91 
nagysága a szakértők véleménye azerint az I fi iért találtak és egy vasúti szabadjegyet, 
uj pénzügyIgaigatóaági palota felépítésére Ezenkívül egy pár levél volt a tárcájában 
teljesen elegendő. Előnye az, hogy a telek ismerőseitől.
háta mögött uj utca nyílik, tehát az uj pa- A szerencsétlen öngyilkos, aki az édes 
lota nemcsak a Kossuth utcára, hanem az »tyj* Birjin lőtte magát agyon, nagyon 
uj utcára is homlokzattal fog bírni. A te- rokonszenves, szorgalmas ember volt. Híva 
lek alakja és fekvése pedig megengedi, hogy talos. kötelességeit pontosan végezte s min 
két udvari keresztépületet is emelhessenek s den igyekezetével azon volt, hogy a keze 
Így a hivatalos helyiségek világítás és szel- alatt lévő alvállalatot felvirágoztassa, 
lőztetós szempontjából a legelőnyösebben Afár egy-két hét óta tudta, hogy mi 
oszthatók be. A másik telek a színház mel-1 készül ellene az igazgatóságnál s módfelett 
lett fekvő Komáromi-féle sarokház, az ezzel bántotta, hogy őt, aki mint gyakornok kezdte 
saomsződos Bészler-féle ház és az ebbe be- Pályafutását a banknál, el akarják küldeni, 
lenyúló Rickl-féle kert együttes tömbje Pedig hiszen ez se lett volna rá nézve nagy 
volna. A telek az uj palota fölépítésére min- csapás, mert részben saját szorgalma, rész 
den tekintetben megfelelő. ben pedig felesége hozománya révén mint-

A palotát a pénzügyminiszter által egy 60—70.000 korona vagyona volt, ami­
helybenhagyandó tervek alapján Debreozen I bői esetleg más vállalatot alapíthatott volna.

Ámde az érzékeny lelkű embert nagyon 
bántotta az, hogy annak a vállalatnak élő­
ről, amelyet 6 »lapított és amely a kezei 
alatt, az 6 szorgalma révén virágzott fel, el 
akarják küldeni. Már napok óta rendkívül 

eges, Izgatott volt s feleségének panasz- 
odott, hogy ki akarják üldözni az állásá­
ul. Ámde még sem remélte, hogy a vesze- 
eiem ilyen gyorsan bekövetkezik.

Dolgait tegnap is szorgalmasan vé­
gezte. Amikor bement, szobájából izgatott 
F zóváltás hallatszott ki s mikor a vezérigaz­
gató kiment tőle, 6 la kapta a kalapját, bot- 

,t és köszönés nélkül távozott. Hivatalnok- 
' mai még sajnálkozva mondták :

— Ennek a szegény embernek nem 
esz jő vége !

Biró Márk holttestét beszállították a 
törvényszéki orvostani intézetbe. Feleségét 
ilméletesen értesítették az öngyilkosságról.

Bajok a villamos vasút körül.
A tanács kltogásolla ■ síneket

Még jó néhány hónap beletelik, amíg 
villamos vasúti kocsik közlekednek Debrecm 
város utcáin, mindamellett máris bajok me­
rültek föl a villan-os körül, helyesebben 
aggodalmak az iránt, hogy bajok támadnak 
majd a vasút sinei miatt.

A legutolsó tanácsülések egyikén több 
tanácstag kifogásolta, hogy a Debreceni 
Helyi Vasút Részvénytársaság több helyen 
a kitérőnél cmnkavágányoknál nem főnix 
síneket, hanem sir székes síneket rak le. Ezt 
annál kevésbbé tartották megengedhetőnek, 
mert a sínszékéé sínek közelben az áthaladó ko- 
esik,keretei könnytnmegakadnak s tekintettel 
arra, hogy egyik-másik helyen a közleke­
désre ezánt hely ne gyón is szűk, a sinsző- 
tes sinek miatt előálló akadályok forgalmi 
zavarokat fognak okozni.

Vargha Elemér dr. tanácsos tehát ma 
rásban terjesztette be e kifogásokat azzal a 
avaslattal, hogy a vasút ársaségot hívják fel 
) sinek kicserélésére. Különösen kifogás 
alá esett a kistemplom előtt elvezető kitérő.

Az e tárgyban fölmerült vita során 
Aczél Géza főmérnök adott felvilágosításo­
kat. Elmondta, hogy az alkalmazott sinek 
forgalmi akadályokat egyáltalán nem fog­

ak okozni, mert a kitérő sínpáron alig fog 
kocsi közlekedni, másrészt pedig a k zöket 
úgy töltik ki, hogy ezek miatt bajok nem 
állhatnak elő. Hivatkozott többek között a 
fővárosi ilyennemü létesítményekre, ame­
lyeknél szintén baj nélkül bonyolítják le a 
forgalmat. Kijelentette még a főmérnök, 
hogy főnix sínek lefektetésére az építtető 
részvénytársaság nem is kötelezhető a szer­
ződés értelmében, azonban tudomása sóerint 
nem zárkózik el a társaság az elől sem, 
hogy főnix síneket alkalmazzon, de ez eset­
ben az előirányzott 2,900.000 korona beru­
házási tőke emelkednék, ami a városnak 
lenne hátrányára. Amennyiben ugyanis a 
befektetési tőke emelkedik, nagyobbodik a 
vasút megváltási ára is, amit annakidején 
a város közönsége érezne meg.

A tanács Vargha Elemér dr. tanács­
nok jav siatát fog&dta el ős elhatározta, 
hogy átír az építtető Dábreozeni Helyi Vasút 
részvény társaság igazgatóságához, hogy vagy 
főnix aineket rakjon le vagy pedig a sín­
székéé einsket úgy alkalmazza, hogy sem­
miféle akadály ne állhasson elő, mert ha 
ennek veszélyét a mütanrendöri bejárás al­
kalmával konstatálnák, az esetben nem ad­
ják meg az engedélyt a forgalom megindí­

tására.
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IHegszOkfitt egy szerelmes artista.
Idegen trikóban, Idegen pénseel.

A Sobmídt-cirkusz művészei nemcsak 
a közönségnek okoznak meglepetéseket mu­

tatványaikkal, hanem a direktoruknak is. 
Legalább erre vall két Schmidt-cirkuszbeli 
artista művelete, amellyel nem csak magu­
kat, de egy erszényt pénzzel, több trikót Is 
eltüntettek bűvészi ügyességgel. A hatás 

nem maradt el: Schmidt Mihály az igazgató 
valóban meglepődött a két artista, Bergen 
Lajos és Racboff Vilmos büvészetőtöl.

Azonban az igazgató sem akar a mű­
vészei mögött maradni abban a tekintetben, 
hogy 6 Is meglepetést szerezzen nekik. 
Berger és Raohoff ugye nie holnap szörnyen 
meglepődnek, amikor már a rendőrség fogja 
nyakon a vonatról leszálló tolvaj artistákat.

Minden ügyességük dácsára ugyanis 
elkövették azt a csekély hibát, hogy meg­
mondták merre veszik az útjukat. Berger 
napokkal ezelőtt elmondta kollegájának, 
hogy meg fog szökni és pedig Nagysze­
benié, mert ott van a menyasszonya, akit 
minden áron látni akar.

A vallomás nyomán a debreezeni 
csendőrség, ahol Schmidt igazgató a kát 
tolvaj artistát lopás miatt följelentette, már 
táviratilag figyelmeztette Berger és Riohoff 
megérkezésére a nagyszebeni rendőrséget és 
kérte, hogy a két Jó madarat tartóz­
tassák le.

Szerb ifjak Debrecenben.
Az Ipartestület elöljáróság! ülése.

A debreezeni ipartestüket ma délután 
ülést tartott, smelyei tárgyalás alá vették 
Domabidy Elemér főispán egy érdekes át­
iratát. Ebben arrói értesíti a főispán az elöl­
járóságot, hogy a Bzerb kereskedők és ipa­
rosok egyesülete több fiatal iparost küld 
Magyarország nagyobb városaiba, így Dsb- 
reozenbe is tanulmányútra, hogy azok itt a 
különböző szakmabeli iparágakban jártassá­
got szerezzenek és tapasztalataikat, tanul­
mányaik eredményét otthon Szerbiában ér­
vényesítsék.

A főispán arra kérte az iparteetöleíet, 
hogy az ifjakat jelentkezésük esetén jóaka­
rata támogatásban részesítse. A fiatat em­
berek hosszabb ideig fognak itt tartóz­
kodni.

Az iparíestület elöljárósága örömmel 
készül a szerbi«! fiatal emberek fogadására 
és az elöljáróság kijelentette, hogy készség 
gel fog a látogatóknak mindenben rendel­
kezésére áilani. Az elöljáróság különben a 
debreezeni iparosokhoz e tárgyban a követ­
kező fölhívást bocsátotta ki:

Minthogy alkalom kínálkozik köztünk 
és Szerbia közt a jó viszonyt fejleszteni és 
a jövő nemzedék számára esetleg üzleti 
összeköttetéseket szerezni, fölkérjük mind­
azokat, akik a kiküidundő szerbiai ifjakkal 
érintkezni fognak, hogy azokat oél.jus elé­
résében a legkészeégesebben támogatni ős 
elősegíteni szíveskedjenek.

Az ipartes ület különben maga fog gon­
doskodni annakidején arról, hogy a fiatal 
iparosok kiknél nyernek elhelyezést.

Az iparíestüiat elöljárósága ezután ki­
mondta, hogy az Ipartestületek Országos 
Szövetségének Zsolnán e hó 20 án tartandó 
évi rendes közgyűlésére Soheibner Gyula 
jegyzőt ős Hegedős István építészt küldik 
*i. 4z idei közgyűlést azért is rendkívül 
fontosnak tartják, mert azon az iparosság 
állást foglal az ipartörvóny revíziója és s 
munkásbiztositó törvény reformja kérdésé­
ben. Fontossá teszi még e gyűlést az is, 
hogy az annak keretében rendezendő 
ünnepségen Kálmán Gusztáv kereskedj

lemügyl államtitkár is teszé'ni fog és 
nyilatkozatot tesz a kormány iparpoliti­
kájáról. Beszédet fognak mondani Gelléri 
Mór fs Ttiék Endre is.

Diividbázy Kálmán elnök bejelentette, 
hopy Nyíregyházán szeptember havában a 
keriüetbeli iparosok gyűlést tartanak, kéri 
fz iparosokat, hogy avon minél számosab­
ban jelenjenek meg. Fölhívta a szafcóiparo- 
sokat, hogy miután szeptember elsején meg­
nyílik a női iparosiskola, tanulóikat küldjék 
szorgalmasan az isko'ába. Végül arra kérte 
az iparosokat, hogy a jövő évben minél töb­
ben látogassák a fémiperiskola által rende­
zett továbbképző tanfolyamokat.

Az ülés több folyó ügy elintézése után 
őrt véget.

HÍREK
El as egyháztól I

A mtpytr kleriki lieok hivatalos lapje, 
az Alkotmány, ma a Spanyolom?ág és a 
pápa között kitört harccal foglalkozik és 
többek között ezt írja :

, — A Vatikán és Spanyolország között 
kitört harcnak ugyan még nincs vége, 
még a dipmmáo'ai viszony se szűnt meg, 
hisz a Szentszék a madridi nunoíust még 
nem hívta össze, Ojeda a spanyol országi 
vatikáni követ is nem úgy ht gyta ott 
Rómát, mintha Spanyolország beszüntette 
volna a vatikáni követségét, mindazonál­
tal még ka Róma álláspontjának diadalá­
val végződnék is a mostani h&ro, az alig 
hanem pynhusi győzelem lesz A törté­
nelmi fejlődés az egyház és állam szét­
választásának iránvát vette fel. Ezt ta 
gadni nem lehet.

Tehát már maguk a klerikálisok is el­
ismerik, hogy a történelmi fejlődés az egy­
ház és az állam szétválasztása felé tart I 
Ezt vegyék tudomásul azok a dühős snti- 
klerikáíisok, anarchisták, szociálisok, szabad­
kőművesek ős más szervezetek, akik nagy- 
félénken, suttogva arról beszélnek, hogy az 
országot sorvasztó kivándorlásnak az egy­
házi javak szekuralizálásával véget lehetne 
vetni,

— Minisztertanács. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: Holnap délután a miniszterel­
nöki palotában Khuen Héderváry gróf mi­
niszterelnök elnöklete alatt minisztertanács 
jeaz, amelyen folyó ügyeket fognak Vár 
gyalni.

— Alapítvány a király nevére.
Zomborból jelen'ik : tiáesbodrog - ármegye 
törvényhatósági bizottsága ma tartott köz­
gyűlésén kimondta, hogy a kirá'y születése 
napjának nyolcvanadik évfordulóján;k em 
lékére százezer koronás Ferencz József 
alapítványt látesit.

— Fölfüggesztették a marostor 
dal alispánt. Marosvásárhelyről jelen­
tik: A vármegye közönségéhez ma érke­
zett le a belügyminiszter rendelete, a 
melylyel Köllö Ignác alispánt állásától 
ßlfüggesstette és elrendelte a fegyelmi 
eljárás megindítását.

■— Darkó Jenő — egyetemi magán­
tanár. A hivatalos lap mai száma közli, 
hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Darkó Jenő dr. debrecani főiskolai tanárnak 
a budapesti tudományegyetem bölcsészet­
tudományi karán a közép és uj görög filo­
lógiából egyetemi magántanárrá történt ké­
pesítését jóváhagyólag tudomásul vette is 
nevezettet ebben a minőségében megerö 
sitotte.

— Boncaik Lales kitüntetése. Deb­
recen város főszám vevőjét, Roncsik Lajost 
a szeretetnek és a tiszteletnek igen szép je- 
ével tüntette ki a debri ceni Polgári kör. 

Bon esik Lajos a Körnek régi, luzgó tagja, 
sőt elnöke is volt. Később betegsége miatt 
lemondott tisztsőgérő’. A kör legutóbb tartott 
közgyűlésén elhatározta, hogy Roncsik La­
jost érdemel elismeréséül a Polgári Kör 
őrőkőa tiszteletbeli elnökévé választja. « 
erről szóló jegyzői kivonatot ma délei tt 
Vecsey Imre vezetése alatt Ciegledy Gyula, 
Dávid Mihály őz Kerékgyártó József ta­
goktól álló küldöttség adta át Roncsik La- 
őosiiak, aki a nem várt figyelmet meleg 
szavakkal köszönte meg.

— Koleravesxélf Sároimegyó- 
ben. Eperjesről táviratozzék: Sáros­
megye alispánja erélyes intézkedéseket 
tett, hogy az oroszországi kolera a ga­
líciai határon a megyébe ne terjedjen. 
Elrendelte, hogy a gyanús idegeneket a 
határon öt napon át megfigyeljék, az 
utakat és udvarokat tisztán tartsák és a 
csendőrség és a rendőrség különös fi­
gyelemmel őrködjék a határon.

— Párbaj a nyíregyházai pofon
miatt. Nyíregyházéról táviratozzék, hogy ifj. 
Kállay András és Csáppay Géza között ma 
pisztolypárbaj vol1 az ismeretes pofon- affér 
miatt. A párbajban egyik fél sem sebesült 
meg. A felek nem békültek ki.

— (ismeretlen utcák Debrecenben 
Több debreceni orvos panaszt emelt a ta­
náéinál, hegy st fiák keresek a kertesekben 
az uj elnevezésű utcákat nt-m találják meg. 
A tanács nem intézkedett a dologban, mert 
a kataszteri felmérési munkálatok miatt le­
hetetlen. Mihelyt az uj tervek készen lesz­
nek, kifogják s bérkocsisokat oktatni, hogy 
az uj elnevezésű utcák merre vannak,

— Vakmerő tolvajok. Borsai Sándor 
Koaeuth-ntoa 56. szám alatt levő utcai la 
kásába ma délben, mig Borsainé az udva­
ron levő nyári konyhában tartózkodott, ös- 
meretlen tettesek az ablakon át bemásztak 
a a lakásból igen sok fehérneműt és ágy­
neműt loptak el. Azt hiszik, hogy a lopást 
cigányok követték el. Mindenesetre föltűnő 
és érthetetlen, hogy fényes nappal s olyan 
forgalmas utcában, mint a Kossutk-utc s 
ilyen eset megtörténhetik. Hogy a rendőrség 
folytat e nyomozást, nem tudni.

— Sürgöny 1 Van szerencsénk a nagy­
érdemű közönséget tisztelettel meghívni, a 
külföldről hazaérkezett 8 tagból álló első­
rendű magyar 4 férfi és 4 női tagból álló 
tambura-, zene- és daltársulat Jerabioza János 
karmester vezetése mellett tartandó hanti 
versenyére, mely ma a ,Budapest“ czimű 
kávéházban Hunyadi utcza 17. és 19. szám 
alatt fog megtartani. Ezen társulat Európa 
legnagyobb városaiban a legnagyobb elisme­
résben részesült. A nagyérdemű közönség 
becses pártfogásáért esedezik a társulat. 
Igazgató Horváth József. Kezdete este fél 9 
órakor. Belépti díj nincs.

— Aki keresi a felpofozéját. Egyik 
fővárosi lapban a következő nyílttéri közle­
mény látott napvilágot : Felhívás. E hónap 
1-én Siófokon vonatra ültem. Közvetlen a 
vonat indulása előtt egy ur rohant el a ku­
pém előtt és ezt kiabálta : „Schvarcz ur 1 
Schvarcz ur 1“ Schvarez a nevem, kiszálltam, 
utána futottam, aki a nevemet kiabálta és 
megmondottam, hogy én vagyok a Schvarcz. 
Erre az illető magyarázat hljján arculütőtt. 
Nem volt időm, hogy a tettes nevét kinyo­
mozzam. Ez utón kérem az illetőt, hogy az 
ügy lovaglás rendezése végett óimét velem 
a lovagias elintéző ire megszabott záros ha­
táridőn belül közölje. Schvarcz Simon, Bu­
dapest, Kruspér-utoa 84.
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— Bobbanás egy pincében. Hyen
óim alatt tegnap megírtuk, hogy a katolikus 
főgimnázium pincéjében robbanás történt. 
Ennek kapcsán azt is megírtuk, hogy a 
pincében ennak bérlője, Ctenak József ke­
reskedő szeszt és szeszt tartalmazó italokat 
tart. Mint értesülünk azonban, a pincében 
nem szesz és szeszes italok, barem csupán 
tor van. A robbanás oka ez volt, hogy ab­
ban a bordóban, amelyet Nagy Béla szatócs 
hozott oda, előzőleg finom rum volt s an­
nak gőze gyulsdt meg. Különben arról is 
értesülünk, a sebesülések, amelyeket az ott 
lévők szenvedtek, jelentéktelenek voltak s a 
pir cemester ma már munkába állott.

— Dp. Czakó Zslgmond szeptember 
I-ig szabadságra utazrtt.

— Ä gyflmölcsöxöleg elhelyezett 
Záll. Egy ezegény zsidó sratóos beadott rgy 
kérvényt a vármegye át vészét éhez, hegy 
Ziii gyámgondnokoltjának u'alják ki az 
örökséget, mert Záli már nagykorú. A kér­
vény szövege a kővetkező volt:

Cs és kir. Árvaszék t Miután az álta 
lám már régóta gondnokolt kiskora már 
nagykorú, kérem a tekintetes árvaszék urat, 
hogy az ott gyümölcsözőig elhelyezett Knob- 
laok Zálit — és az őt illető pénzt részemre 
kiutalni méltóztasson. Várja a pénzt tiszte­
lettel : Teittel Mór tb. gyámapa.

— Panasz égy bérkocsis ellen. 
Három nappal eaelött egy debreceni h'rlap- 
kiadó tisztviselő, aki harmadlagos tüdővész- 
ben szenvedett, meghalt a 14. számú bérko­
csiban, amikor a beteg ember a vasúttól a 
Tárosba igyekezett. Tagnap a nagyerdei lö­
völdében egy nagyobb uritársaság volt 
együtt, amely telefonált kocsiért a városba. 
Történetesen a 14. számú bérkecsi ment ki 
a Nagyerdőre. Már majdnem felszállt a tár­
saság, amidőn a társaság egyik tagjának 
teltünt a kocsi száma és megkérdezte, hopy 
abban balt-e meg az illető tisztviselő. Ami­
kor a kocsis igennel felelt, megkérdezték, 
hogy azóta dezinfioiáltá^-e a kocsit, mire a 
kocsis cinikusan felelte, hogy nem, de nem 
is szükséges. A társaság tagjai ekkor el­
küldték a kocsit és ma feljelentőtök a bér­
kocsi tulajdonosát a redőrsőgen.

— Arany Bika Mulató. Az uj műsor, 
amelynek keretében a népszerű oabaret-diva, 
Keleti Juliska vendégszerepel, nasy sikert 
hozott az Arany Bika Mulatónak. A programra 
egyik fényponttá The Mittets Angelus világ­
hírű quartett. Énekszámukról az egész város 
elragadtatással beszél. A nagy sikert Kovács 
Andor, Sisters Lilians, Virág Saci, Les <■. 
Floridas, Eurydice és a többi sláger ezámok 
tetőzik.

— A detektiv-kapltány. Megírtuk teg 
nap, hogy egy Sipos Ferenc nevű petneháe 
földbirtokos a debreozeni rendőrség előtt 
detektivkapitánynak mondta magát. Azonban 
megjáita, mert elitélték a tréfa miatt. Teg­
nap a rendőrség Sipos személyazonosságá­
nak megállapítása m'stt táviratokét küldött 
szét. A válasz megjött Nyíregyházáról s iga­
zolta Sipos Ferencet, aki valóban petneházi 
földbirtokos.

— A Polgári Takarék és Segély 
Szövetkezet Piaoz-u. 73. a 15-ik ővtársula ra 
már a mai naptól kezdve igen olcsó heti 
befizetésekkel minden levonástól ment kön­
nyen törleszthető kölcsönöket folyósít.

— Mindennemfl könyvkötéseket és
díszmunkákat szépen és pontcsen készít 
méltányos árak mellett Seres Sándor könyv­
kötő és diszmüves Hatvan-u. 5. sz. (Bigniő- 
hát) hátul az udvarban.

- A ,Revue Paris tenne" legújabb 
száma 1000 divatképpel megjelent és 2 ko­
ronáért kapható Aozél Antíquáriumában.

hasa érkeztek szaladt águkról és ma elfog 
alták hivatalukat.

Nyolc nap emberölésért. A debre­
ceni törvényszék ma nyolc napi fogházra 
f élte genda'lacségtól okozott emberöléssel 
vádolt ifj. Szabó János huszonegy éves vá- 
mospárcsi lakost. Szabó ez év március 14-őn 
a halápi pusztán szerkat ekart lőni, fegyve­
rét éppen abban a pillanatban sütötte el, 
amikor cselédtárs*, Nagy Lajos az épület 
mellől kilépett. Az egész töltés sörét Nagy 
Lajos fejét találta. A ezerénoeetlen ember 
rögtön meghalt. , „ . ...

— A Javíthatatlan. Nemrégiben került 
ki a kassai javítóintézetből Ráez Antal ti- 
zenhatévea suhar c. Alig volt kinn néhány 
hétig, régi rtsFsaeápa újból bűnre vitte. Ez 
év március elsején Hajdúszoboszlón betört 
Korpos 1st vénné lakáéiba s annak ládájáuő 
két huszkoronást, Végó Imréné lakásáról 
pedig egy pár, kilerc korona értékű női cl- 
pőt lopott el Ezért ma ítélkezett felette a 
debreceni törvényszék, amely újból javítóin­
tézetbe való elhelyezésre ítélte Ráez Antalt.

Közgazdaság. 
Terménytőzsde.

Bchvarcz E. detreeuni bizományos távirall jelentése
Budapest, 1910. aug. 4. 

Készáru 5—10 drágább.
1910. októberi búza
1911. áprilisi búza .
1910. májusi búza .
19l0. októberi rozs .
1910. áprilisi rozs .
1910. májusi rozs .
1910. októberi zab .
1911. májusi tengeri 
1910. júliusi tengeri 
1910. augusztusi tengeri 
1910. augusztusi repoze

9.52-53
9.82-33

7.12—13
7*20-21
5.16-77

5J3-74

Törvénykezés.
A törvényszéki bírák szabadsága.

Kulin Imre törvényszéki elnök, Kondor 
Zsigmond, Bernáíh Kálmán, Nagy Kálmán, 
Álmos Zoltán, Te by István, Tatay Ferenc 
törvényszéki birák ma kezdték meg sza­
badságidejüket. Baróthy Béla kir. Ítélőtáblái 
biró és Daróozy Józzsef törvényszéki birő

Regény-Csarnok.
Mu-lemciósáigf.

(6)

Lácgpiroeság futott át mcst az ö ar- 
ozán ia s a szemek villámló tekintete azt 
jelentetnék, hogy e pirulásban a haragnak 
van legnagyobb résre.

— Menjen ön, menjen! — lihegő, in 
gerülten dobbantva lábával.

A szegény fiatal ember csaknem kővé 
meredve bámult reá; oly hihetetlennek tűnt 
föl előtte e jelenet, e szavak, ehang, ez arcz 

Laurának ajka remegett, szemeinek gő­
gös pillantása csaknem visszaijesztő volt s 
hangja az izgatottságtól rekedt, tompa. Egy 
perozig némán mérte végig tetőtől talpig a 
boldogtalan ifjút s csak aztán szólalt meg 

— Ön hálát emleget? Alt hiszi, al 
kalma lesz egykor visszaidni nekem az ala 
mizsnát, melyet tőlünk kapott ? Soha ! Soha I 

Megvetőhg elfordította fejét Az ifjú 
még egy perczig ott állt, mintha egy nyá­
jasabb, egy vigaszAalóbb szóra várna, mintha 
hihetetlennek tartaná, hoiyigy váljanak el; 
aztán a legmélyebb levertség kifejezésével 
arozán némán köszönt s eltávozott.

Laura csak akkor vette észre eltávozá­
sát, mikor visszatekintett s nem látta őt már 
ott maga előtt. Az első pillanatban megköny- 
nyebülőst érzett ekkor a szép leány; úgy 
érezte, mintha keble va'ami nehéz nyomás 
alól szabadult volna föl.

De ez csak egy-két perozig tartott; 
aztán kimondhatatlan szomorúság ereszke­
dett lelkére, zsibbadtan eresztette le karjait, 
lehajtotta fejét s nagy könyoseppek peregtek 
végig arozán, mind g sűrűbb: n, sűrűbben, 
torka csuklott, mintha vasmarokkal szoron­
gatnák, lélegzete elfúlt Sokáig keservesen 
zokogott. , , .

Künn az esti homály kezdett elvegyülni 
a szürke köddel. A büszke leány még min­
dig ott ült a homályos üvegház egyik sar­
kában és sirt, sirt keservesen.

III.
A kis városban hétröl-bétre várták a 

nevezetes esemény bekövetkeztét: mikor lép 
a zárdába Marőtby Laura?

A hír csakugyan komnlv. Az freer ka­
nonok beszélt róla a napokban a zárd« fe- 
iedelemasszonyával. Marőtby Laurát nem is 
láthatni többé eebol társaságban, mulatslg- 
bsn *hl ah! Tehát készül már sz apácza- 
életre ?

Az asszonyok sugdosnak, a férfiak 
vállat, vonítnak, mindenki bámul és senki 
sem érti e váratlan elhatározás okát.

Az a bizonyos jóbarátné még mindig 
azt állitfa, hopy szerencsétlen szerelem. De 
kinevelik. Ah! ah! Szerelem? Maróthy 
Laura majd olyan könnyen szerelmes lesz, 
mint valami tizenötéves kis leány, a ki 
most került haza az intézetből ? Ez a kevély, 
hides lé’ek, a kit sohasem láttak még eddig 
fölmeletredni I

Mindnyájan megegyeztek benne, úgy 
. ... soha sem látták még fölmeletredni. 
Csak a büszkeség, hiúság vezeti a kolos­
torba is. Nem kapott olyan kérőt, a milyenre 
várt. olyan gazdagot, olyan előkelőt, grófokra, 
bárókra várt. Látja, hogy öregedni kezd és 
nem akarja bejárni azt az időt. mikor ő hátra 
szóm! és más foglalja el a bálkirálynő trón­
ját. Bámultatni akarja magát még akkor is, 
mikor lelép a világ színpadáról. Hiúság. 
Csupa tiszta hiúság.

Fey kissé bántja az óvári haute-voléet, 
bogy Marőtby Laura nem talált köztük ma­
gához méltó "férjet. És újra elkezdik most 
feszegetni, kik azok a Marőtbyék és honnan 
jöttek ? Paprokonsáff! ha maholnap meghal 
ez öreg kanonok, hátukra 1 öthetik a batyut 
s tovább vándorolhatnak. Miben kevé’yked- 
nek ? ősi nemesi czimerükben ? Ej, még sz 
sem bizonyos, csakugyan igazi Maróthyak-e ?

A haute-volőe orrát fintorgatja. A ha­
ute volée bírálgatni kezd s arra a fölfede­
zésre jut, hogy a Maróthy Laura szépségé­
nek is sajátkőp nagyobb volt a hire, mint 
a valósága. Egy elkezdi, a többi utána mondja. 
Igen, csak a hire volt.

Csöndes visszavonultságbnn teltek az­
alatt a napok a Maróthy kanonok házán a. 
A napokból hetek lettek, a hetekből hóna­
pok. Laura beköltözése a zárdába egyik hó­
napról a másikra marad.

Az óvári haute volőa nyugtalan lett. 
Mit jelent e késlekedés?

Az a bizonyos asszonyság megint e.- 
kezdte emlegetni a szerencsétlen szerelmet 
s megint kinevették vele. Ah! ah I Szeren­
csétlen szerelem? Föltűnni akar Maró hv 
Laura, beszéltetni akar magáról, ennyi az
QfféSZ

A kétkedés tovább terjed s mindegyre 
növekszik. Talán az egész »pácza-história 
csak költemény, az érdekesség felkőltősére 
kiszámított költemény. 8 mikor végre Ma­
róthy Laura anyjával megjelenik bucsuláto- 
gatásra az ismerős házakná1, ”°é8 akk”' 
sem hiszik el, hogy csakugyan megtörténi 
az a dolog.

Marőthyné nagyon levertnek láts-ik* 
Laura büszke, hideg, mint műidig, de nem 
nyugodt, bár annak mutatja magát. Az 
bizonyos asszonyság fejót csóválja. A sz - 
réncsétlen szerelem, gondolja magában, 
nyilvánosan nem meri már kimondan1.

Bevégződtek a buosu látogatások is 
végre, a kanonok hintóját látták ismét meg 
állni az apáczazárda előtt. Marőthyné 
leánya két oldalt karon fogták az öreg ka­
nonokot s úgy vezették föl a lépcsőn.

Oly bambán néz maga elé az agf? 
tyán, mint egy gyermek. Alig tudja, nogy 
mi történik.

Marőthyné zsebkendőjébe takarja arcz 
s fuldokolva zokog, a mint fölmennek 8 P 
csőn Az öreg kanonok félig bámulva, fél 8 
ijedten néz reá; úgy látszik mintha n 
tudná tisztán, miért sir ez az asszony s ks ' 
dőleg fordítja fejét Laura felé.

Halkan bólint fejével a szép leány a 
az megnyugtatja az aggastyánt.

(Folytatjuk.)
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Or. Résó Sándor
ügyvédi irodáját

Szent-Anna-ntoza 3. sz. 
házban

megnyitotta.
.00.

Megbízható, ügyes, élénk
úri ember

előkelő állást nyerhet.
azonnali belépés.

5- Eddigi működés igazolandó, -e
Czlm a kiadóban

Olcsó éhszer eladás!
Rose Dezső

közkedvelt
ékszerész és órós üzletében.
Brlllláns és gyémánt ékszerek ked­

vező vétel folytán

mesés olcsó árban
kaphatók.

évlet.
Két-báromezer holdas bérlet —

azonnali átvételre is

kerestetik.
Esetleg ugyanilyen terjedelmű birtok kön 
nyü terhekkel megvétetik.

Értekezhetni lehet Dr. BranszQyala 
ügyvédnél, Marglttán (ßiharmegye), 
ahová az értesítő levelek is küldendők.

Megindul! Megindul! Megindul!
E napokban megindul a

„KORONA“ gőzkenyérgyár.
Legolcsóbb kölcsönök bekebezés mellett vagy anélkül

Központi Bank mint Szövetkezet
(Piaca n. 65. Czégely-hás) debreczen! pénzintézetnél.

Bekebelezéaes kölcsönöknél minden 1000 korona tőke után hetenként 2 ko­
rona törlesztendő.

Váltó és folyószámla kölcsönök azonnali kifizetői mellett.
10 év ala t fizetendő tisztviselő kölcsönök kezesek nélkül is.
Olcsó tőrlesztéses és építkezési kölcsönök.
Iparos-kölcsönök nyers anyagra és készárukra előlegképen.

A közönség előnyére a Központi Bank mint Szövetkezet
1910. évi Julius l-én

uj, 4 és fél évre terjedő évtársulatot alakított,
melynek folytán az év második felében Igényelt kölcsönöknél nem kell hat, 
nyolez hónapra visszamenőleg a heti fizetéseket és késedelmi kamatokat le­

vonni, s ez a felekre lényeges kamatmegtakarítást telent.
Mindefóle fel világóriással kéozségg-il ős díjtalanul szolgál a 

Központi Bank mint Szövetkezet Piacz-u. 65. (Czégely-ház.)
IGAZGATÓSÁG:
SZÁVAY GYULA, elnök. 

ÜGY'VEZETŐ-INTÉZŐSÉG:
Kerekes Géza, Klein Ignácz, Vecseházy Lettner Gyula, 

dr. Szikszói Szabó László.
Bleyer Mór, Hoffmann Sándor, Publig ernő, Debreczenl Jenő, Körner Adolf 

Puskás Károly, dr. Galánfly János, Lichtblau Albert, Sinks Sándor.
JOGTANÁCSOS: 

dr. Keresztest Kiss József.

pp"* Efjff igen csinos
kis terjedelmet elfoglaló rendkívül jó

wr légszesz motor
4 lóerőre, rezerva hengerrel és dugattyúval

igen olcsón eladó.
Czim a kiadóhivatalban.

as

Az építtető és építő közönség figyelmébe.
iF wmvxww iiimuktmmw Mlmm\»*uvwv\v !! !!!,,lv&‘xxvvxx\\•Mill^'UVVWW

Már sokan tudják hogy ajánlató/ az építkezésnél a Karozagi Agyag ipar 
termékeivel is költségvetést csináltatni, mivel a karozagi géposerép könnyüségőné- 
nél fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis mig a kézi cserép csak 15—16 
cm. széles és súlya drb.-kőnt 130—1‘40 kg. addig a géposerép 17 V, om. 
széles és súlya drb.-kőnt l-30—T35 kg. tehát 10—12 %-al könnyebb, kézi cse­
répből szükséges 43—45 drb. súlya 55—63 kg. addig □ méterenként, gép cserépből 
szükséges 36 drb. súlya 46 kg. Eső után az arány még rosszabb, mivel a kézi cserép 
20—25 °/o vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70—80 kg. súlyú lesz 
addig a géposerép csak 8—9 % vesz fel és igy négyzet méterenként 50—51 kg. lesz. 
A nyers falazati téglával mivel azokat ’/« V« % 6» */t nagyságba is készíti fenti gyár, 
szép falat kapunk, melynek fentartására sem kell gondolni. A vevő közönség kényel­
mére a helybeli fakereskedésekben raktárt léte#!tettünk, de megrendelhetők gyárt­
mányaink gyárvezetőségünknél is vagy aiali*ytí tulajdonosnál.

Karozagi agyagipar tulajdonosnál, Széohény utoza 23.
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Apró hirdetések. Így jókarban lévő, finomabb (mekelezett)
oopirprós megvélc-ro kereslet k. Gzím ti 
kiadóban.

Minden szó 5 fillér.

BetBltendfi.
Ügyes kiszolgá ó kisasszony és egy tnnuló 

jo fizetéssel felvétetik Wallerstein tiiiöp 
Fiai Kossuth-u. 8.

Kereskedelmi könyvelésben jártas, irodai 
munkákban gyakorlott urileányt keres lóth 
Gyula vaskereikedés, ugyanott tanuló te.- 
vétetik. ________________ _

Orl emberek kik msgáncsaládoknál és gaz­
dálkodóknál jól bevannak vezetve, kelle­
mes és könnyű keresettel egybekötött fog 
lalkozást ta'álhatnak. írásbeli ajánlató! 
„N. B.‘ jelige alatt a kiadóhivatalba m 
tézendők.

Hé

Lakás»

Kiadó 2 rzobás lakás Teleki-utoza 3. 
Ugyanott egy apór eladó.

szám,
Aifsynt

tiiO. augusztus 5
Szép csak az lehet, k

Manthner
H Llllom-crámjót r,
használja, — Vételnél 
Mauthner névre ügyel­
jünk. Kapható Arany- 
Angyal gyógyszerWf 

Piaoz- 6s

reozm, Miklős-u 8.___________________

Adás-vétel-
Gallér és sima ruha vasaló gép gázmeleg' 

térre azonnal eladó Arany János u. ló. sz
28 krajCíárért fejel férfi vagy női harisnyát 

Benyáts Emil vlllanyerőre berendezett ha 
risny agyára. Debreezen, Tiszapalota

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asz 
telteri'.b, szövet és csipke-függöny, fuió e 
nagy szőnyegre- Paplan ős fianel takarok 
férfi és női felöltők, kész férfi fiú öltönyre 
vagy tükör, kép és bútor, a mai naptól 
fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mia- 
deckinek saját érdeke, hogy egy próba 
bevásár’ást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser 
Salamon

KMSnféte.

Úri emberek ebéd és vacsora kosztra 0]vál­
laltatok özv. Huszár Károlyne Jókai- 
utcza 1.

Szent-Anna-moza sarok.

I Fa feleséged.^
r I A képeskönyvet nagy 1§§
V y gyeimekildás ellen és bI 
5, 3 több eser köszönőlevéllel
F S teljes névvel, diskrétio gh§ ► Q mellett küldi 90 fill, ma- Jg§ 
í- M gj&r bélyeg el1 weben äSS
r||Fr»n A. KAUPA^O

Szegénysorsa
nők ís lórllak 
biztos kereset 
hez láthatnak.
Czrm a kiadóban 1

Ingblúzok, kötények, tehórnemüek varáéit és 
górniuk varrást elvállalok, házhoz is el­
megyek. Czim a kiadóba.

Welsz Ferenoz r-ÄSf*'
József-kir.-h.-B. üD. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt ártian.

Ffisserfislet — trafikkal és italméróssal — 
elutazás miatt azonnal eladó. Cím a kiadó-

Űrt lakás kiadó.
Miklós-utcza 22. szám alatt egy modern

__ utczai úri lakás
mely áll 2 utczai, 3 udvari szoba és hozzátartozók­
ból, fel van szerelve igen szép gázluszterekkel 9910. eiovember l-től kezdve

Értekezhetni ugyanott a fiiszeriizletben.

Törlesztéses kölcsönöket
löldbirtokra és bérházakra

a legelőnyösebb feltételek mellett
engedélyez az

Általános Forgalmi Bank
Részvénytársaság

Debreezen, Piacz-ulcza 68, sz.
Nyomatott Hoffmann 6s Kronovlts könyvnyomdájában, Piaoz-utoza 49. a főpostával szemben.


